

“屁乃人身之气，岂有不放之理”，屁，人们每天都放，是最常见的生理现象。但就是这个我们每个人都免不了要放的屁，除了让闻者恶心、放者尴尬外，几乎没人把它当回事儿。

不过，你可别小瞧屁，它看似简单，其实高深莫测。科学发现让我们对屁不能等闲视之，有科学家甚至称，对屁的研究可以造福于人。真的是这样吗？你对屁的了解有多少？

屁有屁的道理

一个屁差点放掉了她的爱情

人们常用“屁大的事”来比喻鸡毛蒜皮之类的小事。但对于正在读研究生的阿玲来说，她的“屁事”却成了大事。

阿玲自己也搞不清楚，她是什么时候开始放屁变多的。但这半年来，她放的屁是又多又臭，更糟糕的是，她经常忍不住当众放屁。

有一次，正在教室里全神贯注听课的阿玲，很不争气地放了一个屁。虽然不响，但在课堂上，无疑相当于一声炸雷。当她意识到周围的同学都把目光投向她时，顿时羞得满脸通红，恨不得找个地缝钻进去。

更让她难堪和羞愧的是，第一次她到男朋友家，竟然也不争气地放了一个屁。当时，她和男朋友刚刚确定关系，彼此觉得很满意，男友就把她带回家见父母。看到文静的阿玲，男友的父母也很喜欢，表示了极大的热情。本来一切都很顺利，不幸的是，偏偏在吃饭的时候，她又不合时宜地放了一个响屁。当时，男友妈妈的脸色顿时阴沉下来。她更是不敢抬头，只是埋头吃饭。幸亏男友打破了僵局，提起了另外的话题，这才摆脱了尴尬。后来，男友妈妈还跟男友抱怨说，“这孩子怎么不懂礼貌啊？哪有在饭桌上放屁的？难道就不能忍一忍吗？”男友帮她再三解释说，“她平时不是这样的，那天是吃萝卜吃多了的缘故。”男友妈妈这才不再念叨。因为放了这个屁，差点把她和男友的恋情也放掉了。

有了几次的尴尬后，她的心情越来越糟糕，只要能躲的课程，她都逃课；也不敢和男友频繁约会，害怕男友介意她的这个缺点，有时男友极力邀请她去看电影，她在电影院里也不能把全部的精力集中到看电影上，只要意识到要放屁，她就刻意地忍着憋着。



要成分之一。“我们平时所说的吃饭时少说话，这是有道理的，如果在吃饭的时候说话比较多，随食物进入的空气就更多，排放的屁可能就会更多。”

除了这些咽下去的空气，屁的产生，还和我们吃的食物有很大的关系，食物进入体内后，有些未被分解的食物，就成为大肠杆菌的“美餐”，大肠杆菌饱餐后就会排气，这些气体在体内累积，造成一股气压，当压力太大时，就会随同肠道蠕动向下运行，由肛门排出。排出时，由于肛门括约肌的作用，有时还产生响声。屁就是这样诞生的。

还有许多食物会让人的心“生气”

于成功教授说，屁的多少与人们的饮食构成及烹饪习惯有关，有些人爱吃生葱、洋葱、生姜、生蒜、薯类、甜食、豆制品和面食，由于这些食物含有可产生大量氢和二氧化碳、硫化氢等气体的基质，所以食用后往往会产生矢气大增，不断放屁。俗话说，“一个豆，一个屁，十个豆，一出戏”，这是因为豆类食品中含有小肠不能消化的特异碳水化合物，在大肠作用后产生氢、甲烷等气体，因此黄豆、红豆等也有“有声之果”之称。包心菜、豌豆、菜花、南瓜、萝卜都容易使大肠“生气”，气多放屁则不可避免了。

于成功教授介绍，屁的多少还与人的消化机能强弱有关，患有胃炎、消化性溃疡等胃部疾病及肝、胆、胰疾病以及出现消化不良症状的人，未被消化的食物残渣能提供更多的基质，肠道细菌发酵快，更容易产生气体而使人放屁，从而也有屁多的现象。

“一个正常的人，每天放屁5~10次，总共会排出500

毫升左右的气体。”于成功教授介绍，屁多的人总是有原因的，像阿玲这样，有时一天要放二三十个屁，就明显偏多了，可能和她的饮食习惯有关，也可能跟她的消化功能出现了问题有关。

“屁味”透露你的饮食喜好

“从屁里还可以观察到健康状况呢。”于成功教授介绍。除了放屁过多，屁过臭而不放屁也是异常现象。如果屁声连连，臭气熏人，可能与消化不良或贪食肉类有关；如果屁声如雷，却不太臭，则大多是因为贪食含淀粉过多的食物如薯类等，这些食物在肠道内发酵所致；如果人数日不放屁，腹痛阵阵，往往是肠道梗阻的先兆等。屁的变化与人的身体状况密切相关，如果时刻留意自己的“屁事”，就能观察自身的健康状况变化。

臭屁有两种情况，一是大便稀溏，放出来的屁臭味很浓，大便排出，屁便中止。二是屁的臭味特别浓，这是由于进食过多蛋白质类食物，在肠道内未被完全消化吸收，滞留的蛋白质类食物在肠道内被分解后，产生了胺类，胺就具有这种恶臭味。

“一般来讲，吃得越香，放屁就越臭；吃得越差，放屁的臭味就越小。”于成功教授说，如果一个人成天大鱼大肉地吃，体内经常摄入肉类、油炸食品等高蛋白类食物，放出来的屁里就有特别的臭味；如果整天粗茶淡饭，屁就不那么臭了。因此，当你闻到自己的屁经常有臭味时，就要当心别再整天大鱼大肉地吃了，说明你的肠胃负担太重了，应减少或立即改为素食，以防止发生肠胃疾病。若屁奇臭难闻，还有可能是消化

不良、消化道出血、溃疡性结肠炎、出血性小肠炎等炎症造成的，比如恶性肿瘤晚期，因癌肿组织糜烂，蛋白质腐败，由于细菌的作用，放出的屁也会很臭。

不过，无屁比多屁、臭屁更危险。新生儿不放屁，要检查是否为无肛症或肛门发育不全。大人没有屁放，腹部发胀如鼓，多因肠道某处“封锁”不通，多见于肠梗阻、肠扭转，或因肠麻痹而不能驱动气体“出境”，要考虑肛门直肠是否有毛病，如炎症、肿瘤、便秘、痔疮等，必要时需肛门插管排气。此外，胃穿孔、阑尾炎穿孔形成的腹膜炎，腹部发硬，也会导致无屁。

“响屁不臭、臭屁不响”是真的

正常情况下，屁的成分主要是氮气，约占80%；其次为二氧化碳，占2%~19%；此外还有少量的氢、甲烷、氧等。这其中，99%的气体均是无臭的。屁的臭味来自只占1%的氨、硫化氢、巯基质、粪臭素(β -甲基吲哚)和挥发脂肪酸等。“响屁不臭、臭屁不响”的说法，听起来像是无稽之谈，其实有一定的道理。

南京市中医院养生康复中心的一位专家介绍，具体来说，屁的音调高低及臭味的浓淡与进食的食物有关：若进食含淀粉类食物，经过分解，就产生大量的 CO_2 ，气量较多，这些气体积聚在肠子末端，由于前面有很大的食物压力和肠子的推动力，它们往往能够产生很大的压力，在肛门肌肉被松开时，强烈的气流冲动着肛门的肌肉薄皮就产生很响的声音，于是屁声隆隆，“不同凡响”，气味却并不臭。而进食肉蛋乳类等含蛋白质、脂肪丰富的食物，就易产生硫化氢、粪臭素、挥发脂肪酸等，气量较小，这些气体也积聚在肠子末端，由于前面的食物比较疏松，压力相对来说小一些，肠子的推动力基本不变，它们产生的压力往往不是太大，但是聚积量要大一些，在肛门肌肉被松开时，大量气流冲动着肛门的肌肉薄皮就比较软弱些，一般肛门开度大，不产生响声或者响声不大，于是音调不高，甚至是无声的“哑屁”，但奇臭难闻。

“有话快说，有屁快放”有益身体

有个笑话，可能不少人听过：老师上课，小明一会儿放个屁，一会儿又放个屁，老师实在受不了就说：“别出声！”又过了一会儿，小明在凳子上扭来扭去，老师问他干什么，小明回答说：“调成振动的了。”这个笑话听起来确实很调侃，但却是我们现实生活中无法回避的问题。

小明是有屁就放，放得响亮，而现实中却有很多人没有小明那么厚脸皮，在有些场合“屁意”来得实在不合时宜，就只能憋得面红耳赤。阿玲就是这样，有时



风靡一时的“放屁垫”

雅之堂，并有相关的记载。最经典的，当属唐太宗治“屁”的故事。

古籍《独选志》中记载了这样一件事，唐太宗李世民得了“气痢病”，控制不住地放屁，经多方治疗均无效，于是下了皇榜征召能治此病的神医。当时一张姓人士揭榜献方，牛乳煎煮草芨。太宗照此方服下，果然灵验。于是，他命令宰相魏征提拔献方人五品官。宰相感到不妥，时过月余也未照办。后来太宗旧病复发，二次按此方服下，病又好了。太宗复想起提拔献方人之事，询问左右：“这个献方人有功劳啊！为什么不见提拔他的官职呢？”魏征听到皇帝责怪他，不安地说：“不知该授他文职还是武职，所以拖延至今”。太宗生气地说：“治好了宰相病的人还可以授官三品，难道我当今皇帝还不如一个宰相吗？”并立即命令魏征授予献方人三品文官。

其献的原方是：牛乳250克、草芨15克同煎煮，取汁一平半空腹喝下，日饮一次。唐朝刘禹锡对这件事也做了记载，并说对治疗虚寒内冷的病症很有效。李时珍的《本草纲目》中说：牛乳、草芨治“气痢”有效。他认为“气痢”是由于寒热不调起，牛乳、性微寒，有补虚损、益肺胃、生津润肠之功效；草芨，性温热，有温中散寒、下气止痛之效。用牛乳和草芨一寒一热使阴阳得到调和，所以适用此症。

国外也有过放屁登上大雅之堂的故事，罗马皇帝克劳迪乌斯就是对“有屁就放”最有贡献的一位皇帝。他认为，放屁有利于人的健康，因此他特地为“宴会上可以放屁”进行了立法。

你知道吗？屁还能赚钱

让人不可思议的是，放不上台面的屁，竟然还有商业价值，还能赚钱。

如果在公共场合放屁，那么掩盖尴尬的最好办法就是装无辜，如果失败，就用手指别人。但是无论如何，你都无法掩盖屁的味道。据报道，美国一男子发明了全球第一件防屁内裤。它有过滤臭屁的功能，所穿的人即使不停放屁，旁边的人也不会闻到。这种称为“防屁内裤”的不透气内裤，采用柔软、不透风的尼龙布制造，腰和裤脚边缝有橡皮筋，裤内设有一个可更换的用来消除臭味的过滤垫。这个过滤垫使用碳、玻璃纤维和羊毛纤维制造，所以防屁内裤每条按照尺寸和成本的不同，售价也不等。

1940年，加拿大一家公司的雇员无意间发现一些橡胶片可以发出响声，而且橡胶片能发出放屁一样的声音。他告诉了老板，精明的老板看到了这声音带来的市场潜力。这家公司迅速研制出了“放屁垫”这种产品，并且很快把它推向市场。很快，一种让人发笑的玩具风靡欧美。

本版主笔 快报记者 张星